

郑荐

省高院发布“常见犯罪量刑指导意见实施细则” 交通肇事等15种案件 判罚有“标尺”

昨天下午,省高院对外发布,我省的《〈关于常见犯罪的量刑指导意见〉实施细则》(下称《细则》)已出台并正式实施,《细则》明确了28种常见量刑情节的调节幅度,还对交通肇事罪、故意伤害罪、强奸罪、非法拘禁罪、抢劫罪、盗窃罪、诈骗罪等15种常见犯罪的量刑予以了规范。该细则的出台,也宣告了今后法官将告别“估堆”审判,量化到增加刑期的百分比。
 郑州晚报记者 鲁燕 实习生 李钟鸣

政策 | 15种常见犯罪的量刑予以规范

《细则》第三部分“常见量刑情节的适用”,明确了28种常见量刑情节的调节幅度,除最高法院规定的14种常见量刑情节外,又根据我省刑事审判实践,增加了防卫过当、避险过当、预备犯、胁从犯等14种量刑情节,使法官在量刑时更有依据。

在15种常见犯罪的量刑部分,对交通肇事、故意伤害、抢劫、盗窃、诈骗等常见、多发且与人民群众日常生活最密切相关的15种常见犯罪设置了具体、细致的量刑标准和规则,使审判人员量刑时有步骤可循,有据可依。

这15种常见犯罪占基层法院全部

刑事案件的90%左右,规范这些案件的量刑不仅有助于实践操作,还能为下一步逐步实现其他罪名的规范化量刑提供经验。

这次公布的《细则》结合我省对盗窃罪、诈骗罪、敲诈勒索罪、抢夺罪犯罪数额认定标准的调整,对该4种犯罪的数额进行了重新规定,对相应犯罪数额增加刑罚量的标准进行了调整,并对从重、从轻处罚情节进行了规定。

《细则》还对原《细则》中规定的部分犯罪量刑情节的调节比例进行了修改,规定了具体调节比例增加或减少基准刑的上限,进一步防止量刑畸轻畸重。

解读 | 数罪并罚,总刑期25~35年按20年执行

拟宣告刑在法定最高刑以上的,可以依法确定法定最高刑为宣告刑。

被告人犯数罪,数罪并罚时,总和刑期不满5年的,减少的刑期一般不超过1年;总和刑期满5年不满10年的,减少的刑期一般不超过2年;总和刑期满10年不满15年的,减少的刑期一般不超过3年;总和刑期满15年不满20年的,减少的刑期一般不超过4年;总和刑期满20年不满25年的,减少的刑期一般不超过5年;总和刑期在25年以上不满35年的,

可以决定执行有期徒刑20年;总和刑期在35年以上的,可以决定执行有期徒刑20至25年。

综合考虑全案情况,独任审判员或合议庭可在20%的幅度内对拟宣告刑进行调整,确定宣告刑。调整后的拟宣告刑仍然不符合罪责刑相适应原则的,应当提交审判委员会讨论,依法确定宣告刑。

综合全案犯罪事实和量刑情节,依法应当判处无期徒刑以上刑罚、管制或者单处附加刑、缓刑、免刑的,应当依法适用。

未成年人初犯、有悔罪表现都可从宽处罚

对于未成年人犯,细则规定,应当综合考虑未成年人对犯罪的认识能力、实施犯罪行为的动机和目的、犯罪时的年龄、是否初犯、偶犯、悔罪表现、个人成长经历和一贯表现等情况,予以从宽处罚。

对已满14周岁不满16周岁、已满16周岁不满18周岁,如该犯罪的未成年具备是初犯、有悔罪表现的条件,都可获得

从宽处罚的条件,可按规定“减少基准刑的”百分比来精算他的刑期。

对尚未完全丧失辨认或控制自己行为能力的精神病人犯罪,综合考虑犯罪性质、精神疾病的严重程度以及犯罪时精神障碍对辨认控制能力的影响等情况,适当确定从宽的幅度。将该病人分为病情为重度的,病情为中度的,病情为轻度的各量化刑期的比例多少。

条例 | 15种常见犯罪中的量刑

《细则》对交通肇事罪、故意伤害罪、强奸罪、非法拘禁罪、抢劫罪、盗窃罪、诈骗罪等15种常见犯罪的量刑都予以了规范。

比如故意伤害罪,法定刑在10年以上有期徒刑幅度的量刑起点上,以特别残忍手段故意伤害致一人重伤,造成六级严重残疾,除应当判处无期徒刑以上刑罚的以外,在10至13年有期徒刑幅度内确定量刑起点。

在量刑起点的基础上,可以根据伤情后果、伤残等级、手段残忍程度等其他影响犯罪构成的犯罪事实增加刑罚量,确定基准刑。有下列情形之一的,增加相应的刑罚量:每增加轻微伤一人,增加二个月以下刑期;每增加轻伤一人,增加三个月至六个月刑期;每增加重伤一人,增加一至二年刑期;造成被害人六级至三级残疾的,每增加一级残疾,增加六个月至一年刑期;造成被害人二级至一级残疾,每增加一级残疾的,增加二至三年刑期。

细则还特别注明,使用以下手段之一,使被害人具有身体器官缺损、器官明显畸形、身体器官有中等功能障碍、造成严重并发症等情形之一,且残疾程度在六级以上的,可认定为“以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾”。

注意 | 不适用该细则的有哪些?

《实施细则》还特别明确和强调了“以定性分析为基础,结合定量分析”的量刑方法,要求法官在量刑时,要综合考虑分析全案情况,对于依法应当判处无期徒刑以上刑罚或者管制、单处附加刑、缓刑、免刑的,或者故意伤害罪、强奸罪、抢劫罪致人死亡的,均不适用该《细则》。

线索提供 孙志平 张琦

量刑新标

制图 董思秀

“地铁购”上线活动第二波 关注“地铁购”微信赢 iPad mini

8月1日,“地铁购”将上线试运行,这是郑州本土专注“潮”购物的网站!请关注 www.dtgou.com,好吃的、好玩的、好用的、好看的等优惠精品等你来,届时将有1元秒杀哦!你做好准备了吗?

上线前,“地铁购”将有好礼送去,只要参与“地铁购”截图活动就有机会获得

iPad mini等精美大奖!

活动时间:7月26日~30日

参与方式:关注“地铁购”微信公众号(dtgou11),在朋友圈转发当天“地铁购”公众号当天发布的抽奖活动信息,并截图发送至“地铁购”公众平台,即可获得抽奖机会。

奖品:一等奖1名:iPad mini一台;二

等奖5名:精品进口红酒一支;三等奖50名:果真了得精美礼包一份。

关注“地铁购”微信方式:1.通过添加朋友搜索微信号 dtgou11,加关注。2.通过微信扫一扫二维码关注。3.通过朋友转发“地铁购”抽奖活动信息内的“地铁购”链接关注。

